zadanie odstrasza¢ drapieznika.

|:| A) niepylak apollo

|:| C) paz krolowej
2. Przedstawiony na ilustracji gatunek:

|:| A) objety jest Scistg ochrong gatunkowg

|:| C) objety jest czesciowag ochrong gatunkowa
3. Funkcje aparatu ssgcego u pijawki petni/a:

- A) umiesniona gardziel i przetyk

|:| C) metamery
4. Luskiewnik rézowy to roslina, ktéra:

mineralnymi

5. Do destruentéw nie nalezy/a:
|:| A) bakterie
|:| C) grzyby saprofityczne
6. Sktadnikami biocenozy sa:
. A) murena, lulek, oczlik
|:| C) woda, energia stoneczna, gleba

8. Sukcesja pierwotna powstaje na:
. A) wydmach
|:| C) porzuconych tgkach

9. Zotadek przezuwaczy sklada sie z:
|:| A) worka trzewiowego
|:| C) kanalika proksymalnego i dystalnego

powstalych z przeprowadzonej fotosyntezy, to:

[_]A)grzyb H B) glon

|:| A) symbioze i komensalizm
. C) symbioze i protokooperacje

|:| A) Wystepuje gtéwnie w zimie.

sadza i pyly.

7. Wskaz zdanie dotyczace réznorodnosci genetycznej.
|:| A) Réznorodnosé genetyczna dotyczy réznic miedzy osobnikami réznych gatunkdw.
. B) Poziom réznorodnosci genetycznej zalezy od stopnia zréznicowania genetycznego osobnikéw danej populaciji.

1. Wskaz nazwe motyla, ktéry ma na skrzydiach wzoér przypominajacy oczy duzego zwierzecia, majace za

. B) rusatka pawik
|:| D) modraszek wieszczek

- B) nalezy do gatunkéw wymartych
D D) zaliczany jest do reliktow

[ ]B)lejek

|:| D) 2 przyssawki i wieniec haczykow

. A) za pomocg korzeni przeksztatconych w ssawki pobiera z drzew substancje organiczne oraz wode z solami

|:| B) dla obrony przed roslinozercami wytwarza trujgce substancije
|:| C) chwyta drobne owady, za pomocg lisci przeksztatconych w putapki
|:| D) chroni sie przez zjadaniem przez roslinozercéw za pomocg cierni

|:| B) dzdzownica
. D) litopsy

|:| B) borowik, euglena, klimat
|:| D) woda, gleba, bakterie

|:| C) Réznorodnos¢ genetyczna to rozmaitos¢ gatunkéw wystepujgcych w danym ekosystemie.
|:| D) Poziom réznorodnosci genetycznej zalezy od liczby gatunkéw w danym ekosystemie.

|:| B) ugorach
|:| D) pozarzyskach

|:| B) czesci wpustowej i odzwiernika
- D) zwacza, czepca, ksigg i trawienca

10. Organizm samozywny wchodzacy w sktad porostu, odpowiadajacy za dostarczenie partnerowi cukréw

|:| C) protist |:| D) watrobowiec

11. Mutalizm przynoszacy korzysci obu organizmom dzielimy na:

|:| B) komensalizm i protokooperacje
|:| D) protokooperacje i komensalizm

12. Zaznacz zdanie poprawnie opisujace smog fotochemiczny.

- B) Powstaje w suche upalne dni, kiedy wystepuje nadmierny ruch uliczny.
|:| C) Dominujgcymi zanieczyszczeniami unoszgcymi sie w powietrzu sa: tlenki siarki, tlenki azotu, tlenki wegla,

|:| D) Zanieczyszczenia reagujg z parg wodna, tworzgc toksyczne kwasy.
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15. Degradacja gleby zachodzi na skutek:
[ ] A) rekultywagii
|:| C) tworzenia zadrzewien srédpolnych

16. Przestawiony na rysunku ptak jest symbolem:
[ ] A) Babiogorskiego PN
- C) Parku Narodowego ,Bory Tucholskie”

|:| A) obszaréw Natura 2000
|:| C) uzytkow ekologicznych

. A) metoda mechaniczna
|:| C) destylacja

|:| A) zwigzki potasu D B) zwigzki siarki

20. Wedtug ustawy o ochronie przyrody do form ochrony
|:| A) park narodowy
|:| C) rezerwat przyrody

|:| A) tlenki azotu i siarki, azot
|:| B) azot, tlen, dwutlenek wegla

- D) dwutlenek wegla, metan, para wodna

22. W jaki sposéb chelbia modra atakuje swoja zdobycz?

|:| D) uzywajgc dtugich, ostrych szponow

[ ] A) lipidy
- C) celuloze

[ ] A) Wigierski PN
[ ] C) Narwianski PN

|:| A) histydyna - B) hirudyna

. A) wode, powietrze, glebe
|:| C) energie wiatru, energie geotermalng

ogniwo tancucha pokarmowego bedzie magazynowato najmniej energii. )
|:| A) producenci |:| B) konsumenci | rzedu SLONECZNA Km"m;m"mw g
|:| C) konsumenci Il rzedu . D) konsumenci lll rzedu g
14. Wskaz zwigzek migdzy organizmami, ktéry nazywany jest mutualizmem E
fakultatywnym. <
. A) mszyce + mrowki |:| B) mrowki grzybiarki + grzyby [ PRODUCENCI ).... ;
|:| C) podnawka + rekin |:| D) termity + wiciowce -

|:| C) para wodna, metan, tlenek azotu, dwutlenek wegla,

23. W przewodzie pokarmowym termitéw zyja protisty, ktére rozktadaja:

24. Wskaz nazwe Parku Narodowego oznaczonego na mapie kropka.

13. Schemat przedstawia przeplyw energii przez ekosystem. Wskaz, ktére

|:| B) stosowania ptodozmianu
- D) stosowania monokultur

|:| B) Karkonoskiego PN
[ ] D) Stowinskiego PN

17. Stuzg ochronie cennych naturalnych lub mato zmienionych ekosystemoéw oraz rzadki roslin i zw:e;zqt
wraz z ich siedliskami. Nalezy do nich np. Jezioro tuknajno. Opis dotyczy:

- B) rezerwatow przyrody
|:| D) stanowisk dokumentacyjnych

18. Na podstawie opisu wskaz metode oczyszczania sciekéw.
Oczyszczenie $ciekéw polega na usuwaniu duzych czgsteczek organicznych i mineralnych oraz wiekszych
ciaf statych poprzez odcedzanie i filtrowanie wody miedzy innymi za pomoca krat i sit.

|:| B) metoda biologiczna
D D) metoda chemiczna

19. Rosliny motylkowate zyja w symbiozie z bakteriami brodawkowymi, ktére produkuja:

D C) zwiazki magnezu - D) zwigzki azotu

obszarowej nie nalezy:
D B) park krajobrazowy
- D) uzytek ekologiczny

21. Wskaz punkt, w ktérym wymieniono tylko gazy cieplarniane.

tlen

- A) uzywajgc ramion wyposazonych w liczne komérkami parzydetkowe
|:| B) wytwarzajgc liczne gruczoty zawierajgce bardzo toksyczne substancje
|:| C) uzywajgc kolcéw jadowych umieszczonych na ramionach

[ ] B) biatka
|:| D) witaminy

[ ] B) Biebrzanski PN
B D) Biatowieski PN

25. Wskaz nazwe substanciji, ktéra znajduje sie w sSlinie pijawki i zapobiega krzepnieciu krwi.

|:| C) treonina |:| D) arginina

26. Do zasobow wyczerpywalnych odnawialnych zalicza sie:

|:| B) paliwa kopalne, rudy metali
D D) organizmy, wegiel
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